
AŞEZAREA PALEOLITICĂ DE LA BICAZ 
MARCEL DRAGOTESCU 

Lucrările hidroenergetice iniţiate după 1950 la Bicaz, au deschis o 
nouă etapă nu numai in viaţa economico-socială a acestui judeţ, ci şi în 
acţiunea de studiere sistematică şi multilaterală a unui trecut istoric în 
mare măsură ignorat. 

Activitatea depusă in perioada 1955-1 958 de fostul "Grup de cer
cetări complexe" al Academiei Republicii Socialiste România, s-a mate
rializat intr-o serie de remarcabile lucrări care au permis o cunoaşetre 
ştiinţifică aproape exhaustivă a zonei dintre Bicaz şi· Galu. 

Marea majoritate a aşezărilor paleolitice de la Ceahlău sînt con
centrate in bazinul Răpciuni care oferă excelente conditii de locuire şi 
popas, pe terasele de la confluenţa Bistriţei cu Bistricioara. La nord şi 
la sud de acest bazin, mărturiile vietii paleolitice fie că lipsesc cu de
săvîrşire, fie că sînt nesemnificative, cum este cazul celor de la Grinţieş, 
Popeşti şi Secu 3). 

Oricum, de la Ceahlău spre sud, valea Bistriţei nu mai oferise pînă 
la Buda 2) şi Lespezi 3) nici un prilej pentru o cercetare paleolitică de 
oarecare amp:oare şi importanţă. în aceste condiţii, aşezarea de la Bicaz 
merită toată atenţia, cîştigînd în valoare prin însăşi existenţa sa într-o 
zonă care-i conferă rolul unei verigi de legătură între centrul paleolitic 
de la Ceahlău şi cel de la Buda. 

în vara anului 1964, cu ocazia amenajării unei staţii de benzină în 
centrul oraşului Bicaz, muncitorii constructori au descoperit in pămîntul 
excavat, numeroase aşchii de silex şi de roci locale. Fiind preveniţi asu
pra posibilităţii apariţiei unor asemenea materiale, ei au anunţat perso
nalul muzeului din localitate, care a supravegheat şi a condus lucrările 
pentru a salva şi valorifica pe cît posibil aşezarea inclusă în perimetrul 
de construcţie. 

1 ). C. S. Nicolăescu-Plopşor, Alexandru Păunescu, Florea Mogoşanu, ,.le pall!ollthique 
de Ceahlău", in ,.Dacia" N.S.X .. 1966, p. 7. 

2). C. S. Nicolăescu-Plopşor şi colaboratorii, ,.CercetArile şi sll.pll.turile arheologice de 
la Buda" in ,.Materiale" voi. VII, p. 21 -27. 

3). M. Bltirt, ,.0 noul!. aşezare paleolitic!l. pe valea Bistrltei" in S.C.I.V., XIV, 1961/1,  
p.  135-137. 

3 - Carpica 1 
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Descoperirea paleolitică la care ne referim, este situată pe terasa 
Ciungi care domină punctul de confluenţă al Bistriţei cu Bicazul în aşa 
fel încît se situează pe malul drept al apei Bicazului şi tot în dreapta 
cursului Bistriţei (fig. 1 ) . 

Locul nu a fost întîmplător ales, deoarece îndeplineşte unele con
diţii de maximă importanţă pentru grupul de vînător,i care a poposit 
pentru mai multă vreme aici : este însorit cea mai mare parte din zi, 
nu intră în zona dominată de curenţii aerieni care se formează pe valea 
Bicazului şi a Bistr<iţei şi este din toate privinţele accesibil, fiind situat 
chiar pe "Drumul mareu ce însoţeşte firul Bistriţei de la nord spre sud 4). 
Insă argumentul cel mai puternic care a determinat statomicirea cetelor 
de vînători paleolitici pe terasa Ciungi, a fost poziţ,ia sa avansată de 
adîncă penetraţie in bazinul larg pe care apele Bistritei şi Bicazului 1-au 
deschis prin eroziune. la punctul lor de confluenţă. Această conformatie 
oarecum peninsulară a terasei, avea pentru vînătorii paleolitici o im
portanţă de loc neglijabilă : ea constituie un punct obligatoriu de tre
cere pentru vînatul care se perinda in migratiile sale sezoniere atît pe 
valea Bicazului, cît şi pe valea Bistritei. 

Din acest punct de vedere, similitudinile topografice dintre punctul 
de confluenţă al Bistricioarei şi cel al Bicazului CU' Bistriţa. ne îndrep
tăţesc să considerăm că şi Bicazul constituie un punct de "vamă cinege
tică u ,  dacă nu de proportiHe celui de la Cetăţica 5), cel puţin tot atît 
de căutat. 

Situată ca toate celelalte aşezări de pe valea Bistritei pe malul drept 
al rîului 6) , tabăra vînătorească de la Bicaz, ocupă aceeaşi terasă mijlo
cie a cărei îndelungată geneză este rezultatul direct al schimbărilor geo
climatice şi al depunerilor succesive din timpul glaciaţiunii Wi.irm l Din 
păcate. numeroasele construcţii, excavări şi umpluturi efectuate în ulti
mii ani pe această terasă, la care se adaugă caracterul de salvare' al in
vestigatiilor noastre. nu ne-au permis să reconstituim intreaga schemă 
stratiqrafică proprie văii Bistriţei8• 

4). C. S. Nicolăescu-Plopşor, Alexandru Păunescu, Florea Mogoşanu, op. cit. in "Da-
cia", N.S. X, 1966, p. 10. 

5). Ibidem, p. 12. 
6). Ibidem, p. 7. 
7). C. S. Nicolăescu-Plopşor, Mircea Petrescu-Dimbovita şi colaboratori : "Şantierul 

arheologic Bicaz" în "Materiale", voi. VI, p. 56. 
8). Referitor la geocronologia şi stratigrafia văii Bistrttei, vezi capitolul redactat de 

C. S. Nicolăescu-Plopşor, op. cit. in "Dacia", N.S.X., 1966, Idem "Le phenomlmes p�ri
glaciares et la g�ochronologie du paleolithique superieur de terase en Roumanie", in 
"Dacia", N.S. 1 1 , 1958, pag. 383-391. Idem "Geochronology of the paleolithic in R'O
mania" în "Dac!a", N.S.V., 1961 ,  pag. 15-18. 
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Fig. 1 .  - Punctul de confluenţă al Bistriţei cu Bicazul 
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In primul rînd nu a mai putut fi identificat stratul superior de depu
neri loessoide galben-prăfoase pe care C. S. Nicolăescu-Plopşor îl atri
buie ultimului stadiu wtirmian (WIII) 9• Aşa după cum rezultă din schiţa 

Fig. 2. - Secţiune stratigra
fică (profi lul laturei nordice) 

9), C. S. NicoUiescu-Plopşor, Alexandru PAunescu, Plorea Mogoşanu, op. cit., in .,Da
cia" N.S.X., 1966, pag. 17. 
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noastră stratigrafică (fig. 2) solul a suferit Ia acest nivel - şi chiar mai 
profund, o puternică bulversare dovedită în prezent prin existenta unor 
numeroase şi consistente straturi de umplutură. Este firească în aceste 
condiţii, inexistenta depunerilor corespunzătoare stadiului Wurm s şi ca 
atare, materialul litic răzletit şi de altfel atipic, descoperit în straturile 
superioare de umplutură, nu poate fi atribuit nici măcar ipotetic, gravet
tianului final 10• 

Pe de altă parte. constrînşi de urgenta şi de caracterul lucrării de 
construcţie, nu am avut posibilitatea de a săpa in adîncime pînă la roca 
de bază (vezi fig. 2). A trebuit să ne mulţumim cu delimitarea stratului 
fosil brun-roşcat cu desprinderi prismatice, care corespunde din punct de 
vedere geocronologic, interstadialului Wiirm 2-Wiirm 3 11) şi in structura 
căruia au fost descoperite mărturii neindoielnice de vieţuire paleolitică. 

.. . .. 
De pe o suprafaţă de 36 m.p. la o adîncime de 2,30 m., s-au recoltat 

64 de aşchii, nuclee şi unelte diferite, confecţionate din menilit, şist ne
gru, gresii locale şi silex de Prut. Analizînd frecvenţa materiei prime, 
constatăm o mai largă folosire a rocilor locale (76 % )  şi prezenţa mai 
puţin convingătoare a silexului de Prut (9,14%). 

Tipologie frapează în primul rind, marele număr de gratoare şi 
vîrfuri de tip gravettian (28, 1 2% din piesele care au constituit obiectul 
unei prelucrări) şi apoi, procentajul relativ ridicat al pieselor mai mult 
sau mai puţin finite (31 ,21% ). De altfel, caracterele tipologice şi rapor
turile cantitative ale materialului litic descoperit la Bicaz, impun urmă
toarea clasificare : 

- gratoare 9 buc. - 14,06% 
- vîrfuri "La Gravette" 9 buc. - 14,06% 
- lame cu latura teşită 1 buc. - 3,1 2% 
- lame neretuşate 8 buc. - 1 2,50% 
- nuclee 5 buc. - 7,81% 
- aşchii atipice 31 buc. - 48,43% 

Rezultă deci, că din toată gama tipologlcă pe care au oferit-o aşe
zările paleolitice de pe valea Bistriţei, făuritorii de unelte statomiciţi la 
Bicaz vădeau preferinţe pentru gratoare şi virfuri, neglijind în schimb 
alte tipuri şi In primul rtnd burlnul, care nu apare tn nici un exemplar. 
Această constatare nu poate fi pusă in legătură cu existenţa anumitor 
limite tn cunoştinţele tehnice ale producătorilor sau cu unele necesi-

10). Idem, vezi şi "Materiale", voi. VII, pag. 22. 
Il). C. S. NicolAescu-Plopşor, Alexandru PAunescu, Florea Mogoşanu, op. dt. ln"Da -

da", N.S.X., 1966, pag. 17. 
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tăţi de grup care ar exclude utilitatea acestui tip de unealtă. Considerăm 
că eventualele lacune tipologice se datoresc mai degrabă limitelor for
tuite ale cercetării noastre, care nu au putut afecta o mai mare supra
faţă a aşezării. 

Pentru a încheia această problemă, trebuie remarcată şi la Bicaz, 
tendinţa de microlitizare manifestată în aşezările de la Ceahlău, mai 
evident la Dîrţu, Podiş, Bistricioara-Lutărie şi Bofu mic 12• 

2 J 

5 6 

., 8 9 10 

Fig. 3. - Unelte din silex 

Proporţia microlitelor este de 16% din numărul pieselor finisate şi 
ne limităm a menţiona printre altele, 4 vîrfuri de tip "La Gravette" (fig 4) 
şi un gratoar de formă semicirculară confecţionat dintr-un silex de cu
loare maron-roşcată (fig. 318). 

12). Ibidem pag. 29. 
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Din cele expuse mai sus, lăsam a se înţelege că pe terasa Ciungi 
de la Bicaz, ar putea fi vorba nu numai de o locuire paleolitică mai 
mult decît efemeră, ci chiar de existenţa unui punct de prelucrare şi 
confecţionare ad-hoc a uneltelor. In favoarea acestei supoziţii pledează 

Fig. 4. - Virfuri microlitice de tip .. La gravette" 

nu numai marele număr de aşchii şi unelte, recoltate de pe o suprafaţă 
redusă, dar şi existenţa unor puternice urme de arsură care pe alocuri 
capătă consistenţa şi aspectul unor adevărate vetre. Cea mai mare parte 
a suprafeţei cercetate este acoperită cu cenuşă şi resturi carbonizate 
pulverulente. iar în două puncte, solul a căpătat duritatea şi culoarea 
caracteristică unei arderi mai îndelungate (fig. 5). 

Incadrarea cronologică a descoperirii paleolitice de la Bicaz, nu este 
deloc facilă, date fiind condiţiile neprielnice în care a fost realizată. 
Incompleta determinare stratigrafică şi cercetarea unei suprafeţe atît de 
limitate, ne obligă la multă circumspecţie şi la noi investigaţii viitoare. 

Analiza tipologică a materialului litic, ne conduce cu toată certitu
dinea spre gravettianul oriental şi mai precis spre o etapă mai evaluată 
a acestuia. Iar faptul că nivelul de cultură paleolitică a fost cu precizie 
identificat la baza stratului brun-roşcat cu desprinderi prismatice, atri
bu-it interstadiului Wiirmr-Wtlrms, ne obligă să atribuim aşezarea de 
la Bicaz gravettianului superior. Nu poate fi vorba de un gravettian 
final, deoarece in primul rind, nu au fost identificate depozitele loessoide 
din ultimul stadiu, Wtlrm3• Apoi, tendinţa de microlitizare nu este atit 
de evidentă inctt să se ajungă la o proporţie de peste 40 % microlite (ca 

la Dirţu şi Podiş) şi se pare - în plus - că in nici o aşezare atribuită 
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24 MARCEL DRAGOTESCU 

gravettianului final, nu s-au găsit urme de ardere şi vetre, ceea ce nu 
este cazul cu descoperirile de pe terasa Ciungi 13, 

Succintele noastre consideraţii şi aprecieri, trebuiesc privite cu toată 
rezerva pe care o impune o cercetare arheologică atît de sumară şi atît 
de restrînsă. Ceea ce este bun cîştigat, este însăşi existenţa acestei aşe
zări care întruneşte toate condiţiile pentru a deveni obiectul unor noi 
cercetări, mai ample şi mai perseverente . 
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Fig. 5. - Plan general al săpăturii 

13). Ibidem, pag. 28. 
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LE STADION PALWLITHIOUE DE BICAZ 

R:esume 

L'ete de l'annee 1964, il. l'ocassion de certains travaux d'utiUtl!! publlque, sur la 
terrase de Ciungi-Bicaz, on a fait la decouverte de beaucoup d'eclats de silex et de 
rocs locaux. 

On a reoclte un nombre de 64 eclats nuclei et differents outils, parmis lesquelles 
des gratoirs, des polntes il. .,la Gravette" de m�e que lames il. dos abattu. 

L'analyse typologique du materiei permet de l'encadrer avec certitude 6 l'l!!poque 
gravettienne orientale. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1 .  - La confluence des riviere Bistritza et Bicaz 
Fig. 2. - (Section stratigraphique du profil du Nord) 
Fig. 3. - Outilles en silex 
Fig. 4. - Pointes microlitiques . . a la gravette" 
Fig. 5. - Plan general des fouilles 
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